

2024“虹桥HUB大会”今天开幕,专家为虹桥建设献策 集聚创新要素 打造更强“磁力”

枢纽建设要强化“三力”

“数字化催生全球交通、商业和文化枢纽处于调整和重构之中,在此过程中出现了很多新机遇。”中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长江小涓在主旨演讲中表示,虹桥国际开放枢纽应进一步提升影响力、吸引力、辐射力等“三力”,持续强化国际开放枢纽功能。

她进一步阐述,能够利用枢纽同时强壮枢纽是枢纽产业的基本特色,“交通”“会展”“商务”“总部”“平台”等都是枢纽经济影响力的重要组成部分。因此,提供好的国际化教育、医疗、科技服务,使领馆、国际组织、非政府国际组织数量多、活跃度好,都是枢纽社会影响力的重要内容。

“吸引力是枢纽的‘磁力’,是对各种生产要素和产业的吸引力。”江小涓说,具有吸引力的枢纽,可以用“宜业、适投、宜居、宜商、宜学、宜游”来概括,只有具备了这些要素,才能有全球性或区域性的资源配置能力,吸引全国和全球人力资本、物质资本和其他高端要素资源流入到本地,为枢纽经济社会发展提供强劲动能。她建议增加“知识吸收”这一指标,衡量经济体利用外部知识促进创新的能力。

辐射力则是指枢纽与外部经济社会联

活力聚枢纽,变革育新力。作为进博时刻虹桥的“主场亮相”,今天上午,虹桥国际经济论坛·虹桥国际开放枢纽建设分论坛暨2024“虹桥HUB大会”在国家会展中心(上海)召开。本次大会以“加快提升虹桥国际开放枢纽辐射能级 全面培育发展新质生产力”为主题,邀请国内外顶尖专家学者、业界代表,对于虹桥在进一步深化改革中更好肩负国家使命、作出更大贡献分享真知灼见。



■ 今天上午,第七届进博会现场人头攒动

本报记者 陈梦泽 摄



通的能力,主要体现为物流基础设施(交通联通)、数字基础设施(数字网络)、信息交换和人员交流平台(商务交往)等与外部世界的互联互通水平,也是支持枢纽产生强大辐射能力的基础性条件。“建设枢纽,不仅要着眼于枢纽本身的发展和要素流入,还要着眼于枢纽能量的外溢,产生强大的

辐射力带动力。”

提升区域数智创新浓度

近年来,以数智领域为代表的新技术不断突破、新业态持续涌现、新应用加快拓展。激发数智产业以驱动范式变革,枢纽的作用十分显著,前景广阔。

作为全球数智领域最受瞩目的发言人之一,牛津大学网络学院互联网治理与监管专业教授维克托·迈尔-舍恩伯格在今天上午的演讲中,深度解读了以人工智能为代表的数智产业的未来发展。他表示,人工智能的出现,让我们必须调整自己的创新观。“得益于数字技术的进步,我们能从很多数字设备中收集到丰富的数据,通过汇总和使用数据以及深度学习方法,人工智能的发展速度远超以往。”在此过程中,集聚创新要素的虹桥国际枢纽有望和硅谷一样,成为提供这些关键要素的人工智能创新中心。

“其他的东西越用越少,数据越用越有价值。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸣的演讲,进一步强调了新科技革命深刻改变枢纽核心功能、发展形态和辐射能级的趋势洞见,深度解读了数智技术对驱动新质生产力发展的关键作用,并为虹桥通过增强“大科创”功能,不断增强枢纽功能和能级提供了宝贵建议。他表示,以科技创新推动产业创新,必须做到提高成果转化效率,打造基础研究—产品研发—产业转化的链条,促进产业链上下游协同与创新生态合作,提高虹桥地区研发用地的强度和密度。

本报记者 张钰芸

本报讯(记者 谈璿)昨天下午,第七届虹桥国际经济论坛分论坛之一的《世界开放报告2024》发布暨国际研讨会在国家会展中心(上海)举办。虹桥国际经济论坛的旗舰报告——《世界开放报告》和世界开放指数继续发布,为推进普惠包容的经济全球化建言献策,为推动构建开放型世界经济贡献中国智慧。

相比以往,《世界开放报告2024》有了更多亮点,指数测度更加科学,参与形式更加多样,开放热点更加鲜明,中国贡献更加突出。《报告》聚焦新质生产力、共建“一带一路”等,分析其对全球开放合作的重要作用。深入解读中国以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展的成功经验,为完善全球经济治理体系、建设开放型世界经济建言献策。

《世界开放报告2024》测算了2023年开放指数,揭示了2023年以来世界开放的特点:

● 世界开放趋势与现状堪忧

2023年,世界开放指数预估为0.7542,同比下降0.12%,比2019年下降0.38%,比2008年下降5.43%,震荡收缩趋势明显。世界社会开放指数提高1.7%,但经济开放指数下降0.2%,文化开放指数下降2.4%。

● 开放成效不及预期

2023年,世界开放政策指数上升0.7%,但开放绩效指数下降1%,说明开放政策虽有改善,但力度不足、效果不彰。

● 开放环境寒意渐浓

2020—2023年,全球贸易干预措施数量保持在4700项以上,显著高于2020年之前的水平。世贸组织模型预测,如世界陷入全面政治竞

《世界开放报告二〇二四》显示,开放的『涓涓细流』正顽强汇聚

『数字』脉动有力 『绿色』引领凸显

争的最坏情况,全球平均收入将下降5%,平均贸易额将下降13%。《报告》显示,尽管阴霾笼罩,世界开放的“涓涓细流”正在顽强地汇聚。

● “数字”脉动愈加有力

全球数据市场平台交易量2023年同比增长23%;2023年全球可数字化交付的服务贸易同比增速达8.5%,占全球服务贸易的比重升至56.8%,跨境电商迅速发展。

● “绿色”引领日渐凸显

截至2023年末,140多个国家已宣布或正在考虑实现净零目标,覆盖全球近90%的排放量。2023年,全球可再生能源装机容量同比增长近50%,是过去20年来最高增速;全球低碳能源投资激增17%,氢能投资增长两倍。

● 服务开放更为突出

服务业已成为全球经济增长的重要支柱,世界服务业增加值占GDP的比重达2/3,全球服务贸易超过15万亿美元,增速远高于货物贸易。服务贸易限制指数震荡下行,显示世界服务业在波折中扩大开放。

《报告》认为,近年来全球价值链遭受种种冲击,但仍保持总体扩张趋势。新质生产力的发展正在推进国际创新开放合作;全球南方崛起,支持世界扩大开放的力量上升;主要多边国际机构努力推进自身改革,助力完善全球治理体系。

在2023年报告对中国式现代化作一系统梳理的基础上,今年的报告侧重从改革的视角对中国的开放实践进行总结。开放是中国式现代化的鲜明标识。中国长期坚持对外开放的基本国策,以开放促改革促发展促共赢,在融入世界与发展自我中实现互利共赢。

虹桥国际经济论坛分论坛透露浦东未来计划

浦东新区 与全球共享机遇



本报讯(记者 杨欢)今天上午,第七届中国国际进口博览会虹桥国际经济论坛“浦东与世界:高水平制度型开放 引领发展新机遇”分论坛在国家会展中心举行。

活动现场,举行了“共享机遇 共赢未来 浦东新区打造社会主义现代化建设引领区高水平开放”推介会。“浦东新区发挥引领作用,加强与全球伙伴的交流沟通,推动开放、合作、共赢的大门越开越大!”上海市委常委、浦东新区区委书记、中国(上海)自由贸易试验区管委会主任朱芝松说。

据悉,未来,浦东将进一步全面深化改革,发挥多重国家战略叠加的优势,紧扣企业所需加强攻坚突破,围绕全产业链条加强改革系统集成,以制度创新促进和保障企业的

科技创新、模式创新、业务创新;进一步推进制度型开放,强化国际高标准经贸规则对接,促进资金、技术、货物、人才、数据等要素资源的高效汇集流通,为外资企业“扎下根”深耕中国和国内企业“走出去”开拓海外市场提供更高效率更精准的服务;进一步优化综合环境,推动“科技—产业—金融”高水平循环,加强产业链上下游对接,促进大中小协同配套,提高政务服务效能,为一流企业和一流人才提供更广阔的发展舞台。

上海市人民政府副秘书长,浦东新区区委副书记、区长吴金城介绍,2023年浦东地区生产总值达到2300多亿美元,工业总产值1900亿美元,外贸进出口总额3600亿美元,每年吸引外商投资约100亿美元。

长江经济带 自贸试验区 倡议联动发展



“投资中国”自贸试验区专场推介活动举办

本报讯(记者 杨欢)昨天下午,在第七届虹桥国际经济论坛上,商务部举办“投资中国”自贸试验区专场推介活动。上海、湖北、重庆等9个长江沿线自贸试验区介绍各自发展新质生产力的代表性产业。《长江经济带自贸试验区联动发展倡议》(以下简称《倡议》)发布。

促进沿江省市自贸试验区联动发展,这是更好发挥自贸试验区制度创新先行先试作用的重要抓手。《倡议》主要包括6方面内容,分别为主动融入和服务国家战略、联动推进高水平对外开放、以制度创新为核心加强联动试验、进一步推动要素资源跨区域共享、突出特色优势加强产业协同合作、着力提升自贸试验区协同联动水平。

自贸试验区是新时代中国改革开放的“试验田”。近年来,各自自贸试验区坚持以制度创新为核心,推出了一大批基础性、开创性

改革开放举措,推动全国营商环境不断完善。

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区党工委副书记吴晓华介绍,2019年8月揭牌以来,临港新片区地区生产总值年均增长19.8%,规上工业总产值年均增长34.6%,全社会固定资产投资年均增长33.4%,区域经济规模迈上了新台阶。重庆两江新区管委会副主任秦淑斌表示,重庆自贸试验区着眼发挥西部大开发战略支点和“一带一路”与长江经济带联结重要作用,加大西部地区门户城市开放力度,在西部地区带头开放、带动开放,奋力打造内陆开放综合枢纽。

商务部部长助理唐文弘表示,2024年,中国继续在自贸试验区加大重点领域开放力度,出台实施自贸试验区跨境服务贸易负面清单,开展电信、医疗等领域开放试点,允许自贸试验区自行制定数据跨境服务信息清单。